
 

 

ACTA NÚMERO TRECE DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL 1 

CONSEJO PRESIDENCIAL DE ECONOMÍA SOCIAL SOLIDARIA EL DÍA 2 

VEINTICUATRO DE OCTUBRE DE DOS MIL DIECINUEVE. Al ser las nueve horas 3 

con treinta minutos del día veinticuatro de octubre de dos mil diecinueve, en la Sala 4 

de Adjunta de Presidencia Yolanda Oreamuno, San José, da inicio la sesión número 5 

trece, ordinaria, del Consejo Presidencial de Economía Social Solidaria, con la 6 

asistencia de los siguientes miembros: señor Marvin Rodríguez Cordero, 7 

Vicepresidente de la República y Coordinador del Consejo Presidencial de 8 

Economía Social Solidaria, quien preside, señor Gustavo Fernández Quesada, 9 

Director Ejecutivo del Instituto Nacional de Fomento Cooperativo, señor Luis Diego 10 

Aguilar Monge, Viceministro de Economía Social Solidaria del Ministerio de Trabajo 11 

y Seguridad Social, señor Franklin Corella Vargas, Director Nacional de Desarrollo 12 

de la Comunidad, señor Luis Daniel Soto Castro, Viceministro de Planificación 13 

Nacional y Política Económica, señora Ana Cristina Quirós Soto, Viceministra de 14 

Agricultura y Ganadería, Ausentes: señora Victoria Hernández Mora, Ministra de 15 

Economía, Industria y Comercio, señor Renato Alvarado Rivera, Ministro de 16 

Agricultura y Ganadería, señora Geannina Dinarte Romero, Ministra de Trabajo y 17 

Seguridad Social, señora María del Pilar Garrido Gonzalo, Ministra de Planificación 18 

Nacional y Política Económica, señor Andrés Valenciano Yamuni, Presidente 19 

Ejecutivo del Instituto Nacional de Aprendizaje, señor Harys Regidor Barboza, 20 

Presidente Ejecutivo Instituto de Desarrollo Rural, señora Dyalá Jiménez Figueres, 21 

Ministra de Comercio Exterior, señora Marcela Guerrero Campos, Presidenta 22 

Ejecutiva del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, señor Marvin Rodríguez 23 

Vargas, Secretario Técnico del Consejo Presidencial de Economía Social Solidaria, 24 

todos por atender otros asuntos atinentes a sus cargos. Se encuentran también 25 

presentes: el señor David Hernández Sandoval, Subgerente Administrativo del 26 

Instituto Nacional de Aprendizaje, señor Juan Ricardo Wong Ruiz, Analista, 27 

Secretaría Ejecutiva de Planificación Sectorial Agropecuaria del Ministerio de 28 

Agricultura y Ganadería, señor Víctor Alberto Umaña Vargas, Asesor del Ministerio 29 

de Comercio Exterior, señora Cristina Cordero Porras, Directora de Despacho de la 30 



 

 

Segunda Vicepresidencia, señora Katia Gregory Wang, Asesora del Despacho de la 1 

Segunda Vicepresidencia, señor Rodrigo Arias Camacho, Rector de la Universidad 2 

Estatal a Distancia, señor Federico Li Bonilla, Director de la Escuela de Ciencias de 3 

la Administración de la Universidad Estatal a Distancia y Coordinador del Centro 4 

Internacional de Investigación e Información sobre la Economía Pública, Social y 5 

Cooperativa, señor Marco Aurelio Salazar Rojas, Coordinador de Investigación y 6 

Desarrollo del Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa, señora Amelia 7 

Carvajal Murillo, Asistente Académica del Centro de Estudios y Capacitación 8 

Cooperativa, señor Leonardo Chacón Rodríguez, Asesor Área Económica y 9 

Financiera y Director de Despacho del Ministerio de Economía, Industria y 10 

Comercio, señora Silvia Lara Povedano, Viceministra de la Presidencia. CAPÍTULO 11 

PRIMERO: APERTURA DE LA SESIÓN Y COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM. 12 

ARTÍCULO UNO: Habiéndose comprobado el quórum de ley, da inicio la sesión 13 

convocada para el día de hoy. El señor vicepresidente propone designar 14 

momentáneamente al señor Luis Diego Aguilar Monge para que tome el acta 15 

mientras se integra a la sesión el señor Marvin Rodríguez Vargas, secretario de este 16 

órgano colegiado, quien se encontraba de gira atendiendo temas del Despacho y 17 

llegará unos minutos retrasado. POR UNANIMIDAD SE ACUERDA: Aprobar la 18 

moción. CAPÍTULO SEGUNDO: LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL 19 

DÍA. ARTÍCULO DOS: El señor vicepresidente somete a votación el orden del día 20 

propuesto para la presente sesión, el cual fue previamente circulado con la 21 

convocatoria e incluye los puntos que se indica a continuación “Capítulo primero: 22 

Apertura de la sesión y comprobación del quórum. Uno.- Apertura de la sesión y 23 

comprobación del quórum. Capítulo segundo: Lectura y aprobación del orden 24 

del día. Dos.- Lectura y aprobación del orden del día. Capítulo tercero: Lectura y 25 

aprobación de actas. Tres.- Acta número doce de la sesión ordinaria del cinco de 26 

setiembre de dos mil diecinueve. Capítulo cuarto: Temas estratégicos. Cuatro.- 27 

Presentación: Constitución de Centro Internacional de Investigación e Información 28 

sobre la Economía Pública, Social y Cooperativa (Ciriec), seccional Costa Rica, 29 

señor Federico Li Bonilla, Universidad Estatal a Distancia, Coordinador Ciriec Costa 30 



 

 

Rica. Cinco.- Informe de avance de cada institución sobre el banco de proyectos 1 

priorizados (cinco minutos por institución). Capítulo quinto: Asuntos varios.”, no 2 

habiendo observaciones al respecto, SE ACUERDA POR UNANIMIDAD: Aprobar el 3 

orden del día. CAPÍTULO TERCERO: LECTURA Y APROBACIÓN DE ACTAS. 4 

ARTÍCULO TRES: Se somete a conocimiento y aprobación el acta número doce, de 5 

la sesión ordinaria celebrada por el Consejo Presidencial de Economía Social 6 

Solidaria el cinco de setiembre de dos mil diecinueve. SE ACUERDA POR 7 

UNANIMIDAD: Aprobar el acta. CAPÍTULO CUARTO: PRESENTACIÓN DE 8 

TEMAS ESTRATÉGICOS. ARTÍCULO CUATRO: Presentación sobre la 9 

constitución del Centro Internacional de Investigación e Información sobre la 10 

Economía Pública, Social y Cooperativa (Ciriec), seccional Costa Rica, introducción 11 

a cargo del señor Rodrigo Arias Camacho, Rector de la Universidad Estatal a 12 

Distancia y presentación a cargo del señor Federico Li Bonilla, Director de la 13 

Escuela de Ciencias de la Administración, Universidad Estatal a Distancia y 14 

coordinador de Ciriec Costa Rica. El señor Rodrigo Arias Camacho, Rector de la 15 

Universidad Estatal a Distancia indica “Buenos días agradecerles que nos reciban 16 

esta mañana en la sesión de este Consejo, manifestar el interés y el compromiso de 17 

la Uned de involucrarse activamente en el campo de la economía social en Costa 18 

Rica. En la propuesta para la rectoría de este año, planteé algunas acciones muy 19 

concretas, una de ellas era promover la formación de cooperativas de estudiantes 20 

universitarios en diferentes regiones del país, vinculadas con los productores de 21 

todas esas zonas. En la época que estuve como rector, tuvimos una experiencia en 22 

promover, muy exitosa y ahora queremos hacerlo porque creemos que es una forma 23 

de responder directamente a necesidades que tienen las regiones de Costa Rica en 24 

donde la Uned está presente. Actualmente cuenta con treinta y seis sedes en todo 25 

el territorio nacional y nos parece que debemos de dar un paso más allá de la 26 

formación de los estudiantes, de involucrarse activamente con los procesos 27 

productivos de las regiones y aprovechar la formación que ellos tienen y que al salir 28 

como profesionales en esas regiones, en muchísimas ocasiones no encuentran 29 

fuentes de trabajo. Pensamos que es una manera de promover fuentes de trabajo, 30 



 

 

de buscar la asociación entre ellos mismos y de vincularse con los sectores 1 

productivos. Muchos de ellos ya son emprendedores; la idea sería buscar el 2 

acompañamiento de la universidad para que formen diferentes tipos de 3 

asociaciones, principalmente cooperativas desde mi punto de vista y por eso 4 

apoyamos fuertemente una iniciativa, que sería la Escuela de Ciencias de la 5 

Administración, de la cual el director es Don Federico Li, para constituirnos como la 6 

sede en Costa Rica del Centro Internacional de Investigación e Información sobre la 7 

Economía Pública, Social y Cooperativa (Ciriec), cuya conformación se dio y ahora 8 

nos brindan ustedes la oportunidad de explicarles qué es, cuáles son las 9 

expectativas, cuáles son algunos acuerdos inmediatos que queremos llevar 10 

adelante y algunas acciones de mediano plazo que creo que van a ser muy 11 

importantes para mover al país a pensar nuevamente en la importancia de la 12 

economía social, buscando de esta manera, mejores formas de distribución de la 13 

riqueza y una sociedad más equitativa aprovechando las competencias de todos los 14 

que estamos afiliados alrededor de esta red que es Ciriec. Por lo anterior, nuestro 15 

agradecimiento y reafirmar el compromiso que ya habíamos dicho en relación con el 16 

involucramiento de la Uned en apoyar la economía social que Costa Rica ocupa y 17 

requiere en este tema”. Continúa el señor Federico Li “Tal vez para comentarles, 18 

cuando se constituyó la Uned, una de las diez carreras que indicaba la Constitución 19 

que se tenía que dar aparte de municipalidades y preescolar, era cooperativismo; de 20 

la cual tengo el honor de ser egresado en la primera licenciatura en cooperativismo 21 

y asociativas. Hacerlo fue una visión para terminar de desarrollar al país. Luego en 22 

el año 2006, estando Don Rodrigo en la rectoría, se lanza nuevamente la carrera de 23 

cooperativas, se crea el diseño y se da. Hoy en día se está relanzando a nivel 24 

internacional con el nombre de “Economía Social Solidaria e Innovación 25 

Cooperativa”, haciendo pie y cumpliendo las directrices de gobierno”. Marvin 26 

Rodríguez Cordero, presidente ____________________, Luis Diego Aguilar Monge 27 

______________________. (A las nueve horas con treinta y cinco minutos se 28 

integra a la sesión la señora Dyalá Jiménez Figueres, Ministra de Comercio Exterior 29 

y a las nueve horas con treinta y siete minutos el señor Marvin Rodríguez Vargas, 30 



 

 

Secretario Técnico del CPESS, quien continúa tomando el acta). Sigue con la 1 

exposición el señor Li “Desde el 2006-2007 Don Rodrigo dio una directriz de que 2 

formáramos parte a la Uned de todas las redes de economía social, instrucción que 3 

venimos cumpliendo de ahí y conformando las diferentes redes, con ello nos 4 

estaríamos vinculando con Ciriec, principalmente con Ciriec Colombia y Ciriec 5 

España. Se hizo un pequeño logo con la UCR cuando vino el Dr. José de Sá, que 6 

era el presidente de Ciriec, él vio que era necesario rescatar el logro. En este caso 7 

el estudio que se hizo con la Uned y con nuestros socios estratégicos, aparte de la 8 

Segunda Vicepresidencia, siempre hemos estado muy de la mano de Infocoop, 9 

Cenecoop, algunas ocasiones con Conacoop y la Confederación Centroamericana 10 

del Caribe y del Sur de Cooperativas de Ahorro y Crédito (CCC-CA); eso nos 11 

permitió con el apoyo del Dr. de Sá y del Dr. José Luis Monzón, Vicepresidente de 12 

Ciriec Internacional, decidieran darnos la creación del capítulo de Ciriec Costa Rica 13 

en la Universidad Estatal a Distancia porque sine qua non, Ciriec debe estar 14 

siempre en la universidad para evitar los vaivenes políticos de las diferentes 15 

instituciones, pero como lo vamos a ver en la presentación, Ciriec está abocado en 16 

todo el mundo a solventarle a los diferentes gobiernos las investigaciones puras, 17 

investigación independiente sobre economía pública, economía social, economía 18 

solidaria, economía campesina y economía asociativa y principalmente 19 

cooperativismo. Como todos sabemos, Ciriec Internacional está adscrita a la OIT y 20 

la OIT está adscrita a la ONU. Este es el preámbulo en las buenas noticias e igual, 21 

dentro de este marco, ya la semana pasada formamos las dos primeras pre-22 

cooperativas de base universitaria, que ahí nos está llegando a Cenecoop y 23 

esperamos que ya también a Infocoop, veinticinco estudiantes universitarios y 24 

cincuenta microempresarios de San Vito, una zona muy pobre, los logramos reunir 25 

llevando una visión de la Uned y la visión de Ciriec de crear emprendimientos 26 

asociativos; ya es una realidad, una externalidad positiva de Ciriec. Como mencionó 27 

don Rodrigo, el Ciriec es una organización científica internacional, no 28 

gubernamental, cuyos objetivos son promover la búsqueda de información, la 29 

investigación científica y la difusión de trabajos sobre los sectores y actividades que 30 



 

 

tienen por principal finalidad la de servir al interés general: la acción de los poderes 1 

públicos en materia económica; los servicios públicos, las empresas públicas, las 2 

entidades de economía social como las cooperativas, sociedades laborales, 3 

mutualidades y asociaciones. Está desde 1868, empezó a crearse conciencia de 4 

que había que investigar; es uno de los institutos más fuertes y firmes a nivel 5 

mundial. Estuvo en sus primeros años en Suiza, luego bajó a Bélgica, ya en 1946 es 6 

cuando se computa y en 1947 en la universidad vieja, es cuando ya se empieza a 7 

ligar universidades. Nosotros hemos venido trabajando muy de cerca con Ciriec 8 

España y Ciriec Colombia. El Ciriec España es en realidad el que le da ese nuevo 9 

impulso, principalmente en Latinoamérica porque Ciriec estaba muy bien en 10 

prácticamente todos los países de la OCDE, entonces España por sus influencias, lo 11 

consideran en Europa la puerta a Latinoamérica, empezó poco a poco a trabajar y a 12 

partir de ahí realmente es donde en la Uned empezamos, con el cónsul para 13 

América, hace más de diez años, a trabajar Ciriec en una primera instancia. La UCR 14 

y la Uned formamos parte de los proyectos, hace unos 6 años; durante un año y no 15 

rindió mayor fruto. Continuamos trabajando muy de cerca con el Dr. De Sá, como 16 

vicepresidente por Europa, luego le dio la vicepresidencia a América y es entonces 17 

cuando se decidió que Costa Rica, que como todos sabemos es algo rico en 18 

sindicalismo, en asociativismo, en Asadas, cooperativas, empezamos a trabajar muy 19 

de cerca principalmente con Venezuela, Colombia, Brasil que está recientemente 20 

constituida y Méjico que se acaba de constituir. Les adelanto que la otra semana, 21 

propusimos desde la Uned y desde Ciriec la constitución del Centro de Capacitación 22 

para Latinoamérica de ESS; desde Costa Rica, desde donde se va a generar todo lo 23 

que es la capacitación en línea para Latinoamérica y Canadá en lo que es ESS y 24 

asociativas. El Ciriec tiene también por objeto emprender y promover la búsqueda 25 

de informaciones, la investigación científica y la publicación sobre los sectores y 26 

actividades que tienen por finalidad servir al interés general y al desarrollo de la 27 

economía social. Normalmente los ejemplos son muy claros, siempre se le hacen 28 

trabajos de investigación a los gobiernos y normalmente Colombia y Brasil trabajan 29 

muy de la mano del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, de las entidades de la 30 



 

 

economía social, haciendo investigaciones fuertes, publicaciones y visualizando lo 1 

que es la economía social y solidaria en cada país y es parte de nuestros objetivos 2 

también visualizar e ir mapeando todo lo que se ha hecho y se está haciendo en 3 

Costa Rica y Centroamérica. De hecho, uno de los productos, externalidades ya 4 

positivas de Ciriec Costa Rica, estamos ayudando ya a la creación de Ciriec 5 

Guatemala, en la Universidad de San Carlos (USAC), que tiene ya 500 años y en la 6 

cual la Uned tiene muy buenas relaciones. Ya está invitado a la próxima reunión a 7 

Cartagena la otra semana, a efecto de empezar todos los trámites para conformar y 8 

va a ser un módulo que va a estar adscrito, ayudándole Costa Rica. El escudo fue 9 

hecho por un creativo de la Uned, en el cual vemos los colores de Costa Rica, el 10 

Ciriec, las dos llaves significan la unión de CR con el Ciriec que representa la 11 

economía social a nivel mundial y el color verde, significa que CR es un país verde, 12 

amigable con el ambiente, sustentable. Entre los socios estratégicos tenemos a 13 

Casa Presidencial, es socio estratégico principal y gracias a la carta del señor 14 

Vicepresidente de la República, se logró nos dieran la organización del Congreso 15 

Mundial Científico Ciriec 2020-2021, en el triángulo del Bicentenario de la 16 

Independencia de Centroamérica, esto considerando la buena asociatividad que 17 

tiene Costa Rica. Lo cual llamó la atención al board internacional es la armonía que 18 

no se da en el resto del mundo normalmente, del Gobierno de Costa Rica, las 19 

instituciones y las universidades, eso es lo que valió para que Corea y Japón que 20 

eran los que iban a organizar, cedieran la participación a nosotros como 21 

organizadores. La junta directiva está conformada de la siguiente manera: en 22 

Presidencia el señor Rodrigo Arias Camacho, rector de la Uned, Vicepresidencia el 23 

señor Rodolfo Navas Alvarado del CENECOOP, Secretaría Técnica el señor Óscar 24 

Abellán Villegas del INFOCOOP Secretaría en Información, el señor Luis Guillermo 25 

Coto Moya de la CCC-CA, Secretaría Logística, el señor Gustavo Hernández Castro 26 

de la Uned y en la Dirección Ejecutiva, el señor Federico Li Bonilla de la Uned. 27 

Rescatamos como invitado especial y permanente al señor Marvin Rodríguez 28 

Vargas, que para nosotros es muy importante que estemos de la mano, porque así 29 

también podemos contribuir al desarrollo de política pública, ya que esa es la 30 



 

 

realidad al menos en toda Latinoamérica, que los diferentes Ciriec contribuyen con 1 

los gobiernos al desarrollo social, construcción de políticas públicas y parámetros, 2 

así como la visualización de lo que son las cuentas satélites y el balance social. 3 

Parte de lo que estamos trabajando será la realización del Censo Nacional de 4 

Cooperativas, con el fin de retratar el panorama del sector y generar información 5 

que permita la toma de decisiones y propuestas que incidan en la formulación de 6 

políticas públicas. En este censo participarán todas las organizaciones parte del 7 

Ciriec, particularmente la CCC-CA, institución responsable de tres de los cuatro 8 

censos cooperativos realizados en Costa Rica a la fecha, en conjunto con las 9 

unidades académicas y eventualmente los estudiantes de la Uned. Bajo el liderazgo 10 

de la Uned se impulsa el diseño, desarrollo, implementación y articulación de un 11 

sistema de información sobre la economía social, pública y cooperativa que sea un 12 

espacio para registrar, actualizar y analizar la información relacionada al desarrollo 13 

de las organizaciones que participan de estos sectores. Este sistema permitirá 14 

contar con datos actualizados, georreferenciados y accesibles a las diferentes 15 

comunidades de usuarios: dirigentes del sector, funcionarios públicos, académicos, 16 

estudiantes y representantes de la sociedad civil; sobre la evolución asociativa, 17 

económica, ambiental y cultural de las organizaciones que se gestionan bajo un 18 

modelo de gobierno asociativo. La idea es dar nuestro aporte y como todos 19 

sabemos, la universidad está en treinta y siete centros; contamos con dos subsedes, 20 

una finca experimental, tenemos estudiantes a lo largo y ancho del país, igual 21 

hemos vendido servicios al IMAS, al Inder en lo que es los censos; contamos con 22 

accesibilidad en todo el territorio. Estarían ahí eventualmente los estudiantes de la 23 

Uned participando, capacitando a futuros profesionales, concientizar lo que sería 24 

hacer un censo del cooperativismo y por qué no en un futuro, a las asociaciones 25 

solidaristas. El plan más ambicioso de CIRIEC, que casi nadie se lo creía era que la 26 

probabilidad que ya sea oficial en Túnez el lunes, que Costa Rica va a ser el 27 

referente internacional para el año 2020-2021, reconociendo el bicentenario de la 28 

Independencia de Centroamérica. Tener al apoyo de ustedes ha sido muy 29 

importante y quiero externar las gracias tanto al señor vicepresidente, don Marvin 30 



 

 

Rodríguez Cordero, como al señor Marvin Rodríguez Vargas, Secretario Técnico de 1 

este Consejo, por creer en la Uned y en este proyecto, muchas gracias”. Al 2 

respecto se dan las siguientes intervenciones: El señor Marvin Rodríguez 3 

Cordero comenta sobre el esfuerzo y la necesidad de ubicar realmente una 4 

institución pública que permita mantener esto en el tiempo; dado que de otra forma 5 

el esfuerzo sería en vano. En el pasado, algunas organizaciones (cooperativismo, 6 

sindicalismo y asociaciones solidaristas), se veían como adversarios, enemigos, era 7 

una confrontación permanente, no obstante a través del tiempo y aquí ha jugado un 8 

rol fundamental la Asamblea de Trabajadores del Banco Popular en aglutinar a 9 

todos los sectores; porque ahí hay diez sectores representados poniéndose de 10 

acuerdo, Cosa que hace la diferencia, porque son liderazgos distintos que tienen la 11 

capacidad de ponerse de acuerdo, lo cual permite ir avanzando positivamente y que 12 

hoy se vea la empresa de economía social solidaria sin ninguna distinción, llámese 13 

asociaciones solidaristas, asadas, cooperativas, asociaciones de desarrollo etcétera, 14 

son empresas de ESS y que cobra mucha importancia no solamente irle dando 15 

forma a esa estructura empresarial, sino la sostenibilidad en el tiempo. Era urgente y 16 

necesario dos cosas y por eso se definió dos áreas estratégicas: una que era crear 17 

la política nacional de economía social solidaria y la otra el observatorio de 18 

economía social para poder tener un mapeo de dónde están las empresas 19 

asociativas y lograr los encadenamientos que se requiere. Es gratificante escuchar 20 

que a la Uned le habían dado la posibilidad de formar parte del Ciriec, sobre lo cual 21 

el señor Marvin Rodríguez Vargas les hablará un poquito sobre esto, dado que es 22 

importante que quede claro. El señor Marvin Rodríguez Vargas refiere 23 

“…agradecer en primer lugar Don Rodrigo, a Don Federico y a los representantes de 24 

Cenecoop por estar acá. En efecto, la constitución de Ciriec Costa Rica es un paso 25 

significativo en la labor de gestión del conocimiento para la economía social y 26 

solidaria. En nuestra sociedad de conocimiento, la información, es uno de los 27 

activos más valiosos y no podemos permitirnos el lujo de tener ciertos sectores 28 

productivos mal mapeados, mal identificados, poco retratados en cuanto a sus 29 

características y algo muy importante, siento que está identificado como uno de los 30 



 

 

sectores productivos que viene a contribuir de manera decidida al cumplimiento de 1 

los objetivos de desarrollo sostenible, los cuales son justamente los impactos que 2 

generan estas empresas en las distintas dimensiones del desarrollo humano. La 3 

semana pasada tuve la oportunidad de estar en Madrid representando al Consejo 4 

en la Academia de Economía Social y uno de los grandes debates, que es una 5 

discusión que viene desde hace como cinco años en este espacio, es justamente 6 

las cuentas satélites. Mientras Portugal y España nos llevan aventajados varios 7 

años, han ocurrido ya algunos ejercicios que les permite con propiedad decir que la 8 

economía social pesa un diez por ciento del PIB, que en España hay cuarenta y 9 

cuatro mil empresas que conforman el sector, con una generación cerca de dos 10 

millones, doscientos mil empleos directos e indirectos; con nosotros con ejercicios 11 

incipientes que el señor ministro ha conducido con el Banco Central, lo que 12 

podemos decir es que tenemos más o menos un dos por ciento del producto interno 13 

bruto y ahorita no recuerdo la cantidad de empleo, pero resulta que México y 14 

Colombia han hecho ejercicio similares y les da resultados similares, entonces la 15 

discusión es que creemos que hay un subregistro. Entonces el tema de cómo 16 

generar data rigurosa, constante, que nos permita la toma de decisiones y formular 17 

estrategias para el sector, es indudablemente una deuda que venimos arrastrando y 18 

por eso La Constitución de Ciriec, que además es una red de investigación 19 

conformada por casi setecientos cincuenta investigadores de todo el mundo con 20 

múltiples líneas de investigación, pues le eleva el nivel de la gestión de 21 

conocimiento a la Universidad y es muy agradable además, que esto sea liderado 22 

por las universidades públicas en asocio con universidades privadas. Entonces, en 23 

el mediano plazo lo que nosotros esperaríamos, es que justamente Ciriec nos 24 

permita constituir el sistema de información cooperativa; un sistema que tenga todos 25 

los componentes y las normas de estandarización estadística, como los que ya se 26 

han desarrollado en Portugal y España, de manera que esta información sea 27 

comparable, que nos permita a nivel de la región tener datos comparables y 28 

posteriormente a nivel global. Pretendemos para abril próximo justamente, realizar 29 

un congreso euroamericano en materia de cuentas satélites, estamos acercándonos 30 



 

 

a la media europea, a Corea del Sur también, que es un aliado clave en este tema, 1 

para poder celebrar ese espacio. Por supuesto que Ciriec ahí también va a 2 

desempeñar un rol fundamental y está la insistencia de ya dejar de filosofar tanto de 3 

las bondades del modelo y poderlo demostrar con datos, no solamente de 4 

experiencias de carácter cualitativo, sino data que permita al sector demostrar de 5 

cara a la ciudadanía, lo que hace cuánto pesa en la economía y por qué es 6 

fundamental seguirlo apoyando. Entonces nuevamente agradecer a Don Federico y 7 

a Don Rodrigo, porque su presencia denota el compromiso de la Universidad Estatal 8 

a Distancia al más alto nivel de su gobierno interno para con esta iniciativa y 9 

sabemos también que la Uned tiene muchos otros planes también con relación a la 10 

economía cooperativa y social solidaria y pues ahí también vamos a estar al lado del 11 

Consejo apoyando. Muchas gracias.”. Señor Gustavo Fernández Quesada: “Muy 12 

buenos días, un saludo al señor rector Don Federico, compañeros de Cenecoop. 13 

Para el Infocoop es un gran honor formar parte de esta alianza que valga decir, va 14 

en muy alta consonancia con la visión estratégica que hemos venido perfilando 15 

desde su intervención, una visión técnica que apunta hacia la innovación y que 16 

dentro de ella, contempla la investigación, la gestión del conocimiento y la 17 

generación de estadísticas, que permita lograr mediante aporte científico y el trabajo 18 

de campo exhaustivo, la investigación profunda, que el movimiento cooperativo se 19 

fortalezca y transite hacia mejores estadios de desarrollo. Sin duda alguna es claro 20 

que la investigación y el aporte de la ciencia, es lo que hace que las instituciones se 21 

desarrollen y crezcan y en ese marco, formar parte de ese gran esfuerzo con perfil 22 

internacional. Es apostarle al desarrollo y a un claro horizonte estratégico, lo que 23 

quiero decir, es que nos enorgullece formar parte de la alianza y enfatizar que la 24 

primera joya que iríamos a producir, en la cual estamos trabajando intensivamente, 25 

es en el asunto del sistema de información, dentro del cual el censo es un 26 

componente importante, pero que tiene que enlazarse con una serie de elementos 27 

tecnológicos, logísticos, para que toda la información recabada tenga prolongación 28 

en el tiempo y pueda efectivamente mantener la estadística actualizada una vez que 29 

el censo se haya realizado. Toda esa logística sólo es posible si logramos apuntalar 30 



 

 

la alianza de los diferentes organismos, no sólo los que están aquí presentes, sino 1 

otras instancias que se puedan sumar a este esfuerzo. Creo que el cooperativismo, 2 

sin duda es un sector que genera muchos datos, realiza mucha investigación y que 3 

el Ciriec puede ser como el observatorio, la plataforma ideal para aglutinar toda esa 4 

información dispersa que tienen universidades, que tiene el Infocoop, que generan 5 

las cooperativas mismas y poder tener una referencia de ese impacto que tanto 6 

necesitamos, sobre todo para la incidencia política y cuando el sector tiene 7 

amenazas latentes, como las que han aflorado en los últimos meses, poder 8 

evidenciar que somos el tercer brazo de la economía y que tenemos una trayectoria 9 

de más de cien años de impactar el desarrollo de las comunidades de este país, 10 

hacerlos con estadísticas y con una fotografía clara de lo que somos; así en buena 11 

hora esta alianza. Quisiera eventualmente ver al Conacoop dando un paso firme en 12 

la dirección de sumarse de manera contundente a este esfuerzo, porque bien que 13 

mal, es el organismo que por ley aglutina todas las cooperativas del país y el 14 

organismo político del sector. Hubo urgentemente una transición, por lo menos una 15 

elección de cooperativas y esperemos que haya conciencia; mañana inicia el 16 

Congreso Nacional Cooperativo y en este espacio, de repente se va a incidir para 17 

que el sector caiga en la cuenta de que estar en estos lugares es lo correcto; así 18 

que muchas gracias y a la orden.”. Señor Rodrigo Arias Camacho “Agradecerles 19 

el espacio que nos dieron esta mañana con el Consejo de Economía Social, 20 

reafirmar la disposición y el compromiso de la Uned, veníamos bien ejecutando 21 

medidas para fortalecer la economía social y se da un cruce de caminos con los 22 

objetivos de este Consejo. Creo que es mejor que avancemos juntos y desde ese 23 

punto de vista, reafirmar que cuentan con la Uned, con el compromiso que tenemos 24 

para promover la economía social, con lo cual estamos respondiendo también a los 25 

objetivos de la universidad como dije antes, a partir de la formación de estudiantes 26 

en todo el territorio nacional, a quienes tenemos que proveerles opciones de trabajo, 27 

de producción, de riqueza y qué mejor forma de hacerlo que alrededor de todo este 28 

concepto amplio de empresas de la economía social.”. SE ACUERDA: Agradecer la 29 

presentación a los señores Federico Li Bonilla Coordinador de Ciriec Costa Rica y 30 



 

 

Rodrigo Arias Camacho, Rector de la Universidad Estatal a Distancia, así como la 1 

presencia a los representantes de Cenecoop. A las diez horas con siete minutos se 2 

retiran los señores Rodrigo Arias Camacho, Rector de la Universidad Estatal a 3 

Distancia, Federico Li Bonilla, Coordinador del Centro Internacional de Investigación 4 

e Información sobre la Economía Pública, Social y Cooperativa, Marco Aurelio 5 

Salazar Rojas, Coordinador de Investigación y Desarrollo del Centro de Estudios y 6 

Capacitación Cooperativa y la señora Amelia Carvajal, Asistente Académica del 7 

Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa. ARTÍCULO CINCO: Informe de 8 

avance de cada institución sobre el banco de proyectos priorizados. El señor 9 

Marvin Rodríguez Vargas, Secretario Técnico del Consejo Presidencial de 10 

Economía Social Solidaria, señala que “ mucha a cómo se había constituido un 11 

banco de proyectos a las instituciones todas las instituciones que componen el 12 

consejo se le remitió un oficio solicitándoles en el marco de su planeamiento anual 13 

cuáles iban a ser los proyectos vinculados con organizaciones de economía social 14 

solidaria que deseaban priorizar en ese banco, más bien para constituirlo tenían 15 

ciertas características esos proyectos y con base en esto construimos este banco 16 

que oportunamente se les hizo llegar también a todas las instituciones es claro de 17 

que todas las instituciones que están acá algunas tienen más o menos ligamen 18 

inclusive no todas dan servicios directos a las organizaciones en el caso de 19 

Mideplan, sabemos que no necesariamente sirven directamente a diferencia del 20 

Inder, el MAG, el Infocoop, el Ministerio de Trabajo, lo mismo en el caso de Comex 21 

recordemos que habían varias iniciativas que no necesariamente significan una 22 

erogación presupuestaria pero por supuesto que sea bien una transferencia de 23 

fondos en cuanto a conocimiento entonces en vista que estamos próximos a acabar 24 

este ejercicio anual lo que queríamos ver en qué estado estamos y qué 25 

oportunidades de mejora identificamos de cara al próximo año entonces se pensó 26 

en 5 minutos para cada institución se les dio la libertad de poder traer una 27 

presentación o hacerlo a capela la idea sería poder tener un estado del arte esta 28 

mañana de dónde estamos y poder tomar decisiones de cara a lo que viene 29 

Entonces no habíamos planeado guarden más bien si hubiesen voluntarios para 30 



 

 

iniciar. Señora Dyalá Jiménez Figueres, Ministra de Comercio Exterior “Gracias, 1 

muy brevemente quería decir algo respecto al asunto anterior, señor vicepresidente 2 

y es que creo que se está haciendo algo fundamental y es la recopilación de datos, 3 

porque la política pública alimentada por estos y por las estadísticas, se puede 4 

formular de manera más efectiva. El señor presidente ha puesto un gran énfasis en 5 

ello y nada más quería compatibilizarlo con ese espíritu de la OCDE, que es 6 

precisamente generar política pública con base en datos, por tanto quiero celebrar 7 

eso y un tema que comparto con todos ustedes es esa misión y ese esfuerzo que 8 

se está haciendo por levantar información, por referenciar con incluso los esfuerzos 9 

del Gobierno para ingresar a la OCDE. En cuanto a al banco de proyectos, Don 10 

Víctor Umaña les va a dar una mejor explicación de dónde estamos nosotros en 11 

estas tareas y con cuáles proyectos nosotros estamos compaginando”. Continúa el 12 

señor Víctor Umaña Vargas, Asesor del Ministerio de Comercio Exterior “Buenos 13 

días, Comex remitió una lista de proyectos en febrero de este año, que se 14 

enmarcan dentro del programa “Descubre”, que es un programa interinstitucional 15 

donde compartimos con el Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG), la 16 

promotora del Comercio Exterior (Procomer), la Coalición de Iniciativas para el 17 

Desarrollo (Cinde), el Sistema de Banca para el Desarrollo (SBD) y el Instituto 18 

Nacional de Aprendizaje (INA). Los proyectos que remitimos son aquellos que 19 

tienen alguna relación con organizaciones de la economía social solidaria, los voy a 20 

enlistar y comentar brevemente en qué estamos en cada uno de ellos. Habíamos 21 

conversado el Fortalecimiento de la Cadena de Valor de Pitahaya, Apoyo técnico al 22 

Centro Agroindustrial del Centro Agrícola de Sarapiquí en tres actividades en 23 

musáceas, básicamente plátano, cacao y raíces tropicales, Fortalecimiento de 24 

varias cadenas de valor en la región Huetar Norte y el Caribe, igual lo que son 25 

cacao y raíces tropicales, esto se enmarca dentro de la agenda que tenemos en el 26 

Caribe que lidera el señor vicepresidente, luego tres proyectos relacionados con el 27 

MAG que son comercialización de productos pesqueros de áreas marinas 28 

responsables, el plan de acción de pesca sostenible de grandes pelágicos, el 29 

proyecto de economía de los océanos y finalmente fortalecimiento de cadena de 30 



 

 

valor de palma aceitera. Todas estas iniciativas se enmarcan dentro del proyecto 1 

“Descubre”. Recuerden que “Descubre” lo que busca es la diversificación de las 2 

exportaciones de base rural de Costa Rica y atracción de inversiones. Para cada 3 

uno de estos proyectos lo que tenemos es una hoja de ruta establecida, una línea 4 

de trabajo para cada uno de ellos y algunos productos específicos que se derivan 5 

de esa hoja de ruta. En el caso particular de la pitahaya, aquí trabajamos con dos 6 

organizaciones una es Coopepitahaya que es una cooperativa de productores y la 7 

Cámara Nacional de Pitahayeros. Pitahaya es uno de los proyectos de “Descubre”, 8 

tenemos ya una hoja de ruta establecida y estamos trabajando con los pitahayeros 9 

en la posibilidad de exportar primeramente a Canadá y segundo a Estados Unidos. 10 

Ya hicimos un estudio de Mercado en Canadá y la buena noticia es que el APHIS, 11 

que es la organización de protección sanitaria de los Estados Unidos, nos confirmó 12 

la semana pasada de que el mercado de Estados Unidos ya está abierto para 13 

pitahaya; hay que hacer algunos protocolos con ellos, pero lo que creíamos que iba 14 

a ser una cuestión de largo plazo es ya una realidad. Con el Centro Agroindustrial 15 

del Centro Agrícola Sarapiquí, es un proyecto muy puntual pero que se enmarca 16 

dentro del fortalecimiento de las tres cadenas de valor: musáceas es un plátano de 17 

abacá, raíces tropicales y cacao. Con cacao, un proyecto que ha liderado la señora 18 

viceministra Doña Ana Cristina, hay un Plan Nacional de Cacao y además ese plan 19 

ya se está ejecutando con miras a la siembra de cuatro mil quinientas hectáreas en 20 

todo el país y es muy interesante porque es cacao en asocio con plátano. El cacao 21 

da a los tres años, el plátano a los nueve meses y entonces la idea es que este 22 

plátano sea la fuente de cash para los primeros tres años, después el cacao 23 

empieza a producir y además se siembra con madera, en este caso con laurel, con 24 

la esperanza de que ellos además tengan una cosecha de madera a partir del año 25 

ocho. Es un proyecto que reúne todos los requisitos de sostenibilidad, es muy 26 

atractivo para los mercados internacionales, por combinar especies maderables 27 

con cacao y plátano y creemos que Costa Rica va a ser un actor muy importante 28 

del mercado mundial de cacao fino y de aroma; es algo que el MAG junto con 29 

COMEX han defendido a nivel internacional con mucho éxito y ya somos 30 



 

 

reconocidos como cien por ciento productores de cacao fino y de aromas. En 1 

cuanto a los productos del mar, entre ellos la maricultura tenemos un grupo de 2 

trabajo donde participa el INA, que nos ha dado un apoyo enorme. Aquí trabajamos 3 

con la Conferencia de Naciones Unidas para el Comercio y el Desarrollo -UNCTAD- 4 

y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo -PNUD- y la idea es 5 

básicamente, poder tener todos los elementos necesarios para comercializar de 6 

manera exitosa los productos del mar que puedan ser cosechados o pescados de 7 

manera sostenible. El último hito importante aquí es el FIP, que es un proceso en 8 

torno a la certificación de las pesquerías, sobre todo los grandes pelágicos y que va 9 

de la mano en la estrategia de poder ofrecer a los productores o a los pescadores 10 

de palangre, una alternativa para sus actividades. También hicimos un estudio de 11 

mercado para los productos de las áreas marinas de pesca responsable y 12 

finalmente estamos trabajando en la cadena de palma aceitera. El tema de la 13 

palma es urgente, dependemos exclusivamente del mercado mexicano; hay un 14 

remezón mundial en el mercado debido a que los europeos están dejando de 15 

consumir aceite de palma por dos razones: la primera es porque se vincula la 16 

producción de palma con la deforestación en Asia, sobre todo Indonesia y Malasia 17 

y en América Latina. Como podemos notar, eso intuitivamente es una oportunidad 18 

para Costa Rica debido a que nuestras áreas de palma no provienen de la 19 

deforestación o sea, deforestamos pero hace cien años, no recientemente; sin 20 

embargo al haber una sobreoferta a nivel mundial, eso podría incidir gravemente en 21 

nuestros precios y la situación actual, especialmente la de los productores 22 

vinculados con las cooperativas. Realmente el clima no es el mejor; el tema es que 23 

hay que proveer de posibilidades de diversificación a los productores de palma y 24 

para eso nosotros creemos que el proyecto de cultivo de cacao, en asocio con 25 

plátano o abacá y madera es una buena respuesta, asimismo el cultivo de abacá, 26 

que es otro de los productos que estamos impulsando, creemos que puede ser 27 

bastante exitoso, sobre todo en la zona sur y ahí, ese proyecto de abacá, 28 

específicamente lo estamos trabajando con la señora ministra del MEIC, que tiene 29 

a cargo la región Brunca y lo que queremos básicamente es hacer un espejo del 30 



 

 

proyecto cacao; es la posibilidad de que va a tocar desarrollo con el apoyo del 1 

INDER y otras instituciones, que podamos desarrollar este proyecto de abacá en 2 

donde además tenemos el compromiso de la principal exportadora de firmar 3 

contratos para la compra del equivalente a diez mil toneladas métricas en cuatro 4 

años, con los rendimientos actuales cinco mil hectáreas; esto puede dinamizar 5 

enormemente las economías, tanto en la Región Brunca, como en el Atlántico; eso 6 

sería.”. Menciona doña Dyalá Jiménez “Quería cerrar invitándolos a todos a la 7 

transformación, del veintiséis al veintiocho de noviembre, la viceministra del MAG 8 

ha sido adoptada en este proyecto “Descubre”, al INA también agradecerle, al 9 

INDER son las instituciones que están matriculadas en este proyecto. Vamos a 10 

lanzar el programa “Descubre” como ruedas de negocios, rondas de inversión, 11 

exposiciones de maquinaria y exposiciones de expertos que vienen de Israel y de 12 

otros países para hablarnos de la nueva agricultura. Nosotros tenemos mucha 13 

convicción según la cual Costa Rica se tiene que posicionar en el mundo como un 14 

laboratorio en materia alimentaria, en materia de biofarmacéutica, de todo lo que 15 

tiene que ver con agregar conocimiento e información a la agricultura y tener un 16 

sector cada vez más fortalecido. Con mucho gusto están invitados, será en el 17 

Centro de Convenciones, es público, gratuito y vamos a tener transporte incluso 18 

para personas que viven fuera de la Gran Área Metropolitana (GAM).”. Señora Ana 19 

Cristina Quirós Soto, Viceministra de Agricultura y Ganadería “Muchísimas 20 

gracias, muy buenos días a todas y a todos. Aprovechando que la señora ministra 21 

hizo la invitación, agregar a lo que ella mencionaba, lo importante que es esto, 22 

porque es la primera vez que tenemos un evento de esta magnitud para nuestro 23 

sector. Es un gesto muy bonito Yo creo que ya les hemos contado en otros 24 

espacios que venimos en un proceso de articulación Comex, Procomer y el sector 25 

agropecuario, que nunca se había dado y eso nos ha permitido entender que hay 26 

un montón de oportunidades de mejora que permiten disminuir esas brechas, para 27 

que nuestros productores en algún momento en el desarrollo de su actividad 28 

productiva, logren llegar a alcanzar mercados internacionales. Esta expo no es sólo 29 

una agrotransformación, sino que tiene la aspiración de que nuestro sector 30 



 

 

empiece, por decirlo de alguna manera, a subir de nivel, que sí es posible podamos 1 

tener un evento de esa magnitud, es alcanzable, hay una participación y una 2 

disposición de todas las instituciones del sector en participar, en colaborar, en 3 

sentirse parte, sobre todo el trabajo en equipo que hemos logrado entre las 4 

instituciones para este evento, entonces me uno a la cordial invitación de la señora 5 

ministra de Comercio Exterior. En cuanto a nuestros proyectos, lo que voy a hacer 6 

es que Juan Ricardo vaya presentando un poco los avances. Con lo que ustedes 7 

vieron de los proyectos, lo de Comex está muy ligado a lo de nosotros, por lo cual 8 

en algunas cosas no vamos a repetir la información y en otras vamos a ampliar un 9 

poquito.”. Continúa el señor Juan Ricardo Wong, Analista de la Secretaría 10 

Ejecutiva de Planificación Sectorial Agropecuaria del Ministerio de Agricultura y 11 

Ganadería “Muy buenos días a todos y todas. En cuanto a lo que dijo la señora 12 

viceministra, don Víctor Umaña ya mencionó información de proyectos que están 13 

ligados con el MAG y con otras instituciones del sector agroalimentario. 14 

Básicamente a solicitud del Consejo, para presentar el informe sobre el avance de 15 

los proyectos prioritarios, quería hacer énfasis aquí de que todos los proyectos que 16 

se presentaron en febrero de este año tienen la particularidad de que son 17 

generados por asociaciones de productores, cooperativas, asociaciones de 18 

desarrollo, entonces todo tiene que ver siempre dentro del concepto de economía 19 

social solidaria. No vamos a entrar en detalles del Inder, dado que esta institución 20 

tiene una cantidad importante de proyectos en el banco y tampoco consideraremos 21 

lo que Comex acaba de exponer. Me voy a referir básicamente a dieciséis 22 

proyectos que están relacionados con PIMA, Cenada y CNP. Hago la aclaración 23 

con relación al término “suspendidos”; no significa esto que el proyecto esté 24 

suspendido, sino son proyectos en los que estamos trabajando pero para efectos 25 

de Mideplan, tenemos que registrarlos de esta manera. Básicamente de los 26 

dieciséis proyectos que les acabo de mencionar, seis que todavía no cuentan con 27 

todos los recursos necesarios para su implementación, están en una etapa de 28 

negociación de recursos; hay ocho en ejecución y con la nomenclatura 29 

suspendidos hay dos proyectos básicamente. Cuando hablamos de negociación, 30 



 

 

por ejemplo el Centro Nacional de Valor Agregado Agropecuario Huetar Norte, está 1 

ligado con el CNP, hablamos pues que hubo ahí un desfase en cuanto a la 2 

negociación con el INS, al final el INS no otorgó el dinero, entonces se buscó otra 3 

fuente, ya se está consiguiendo, ese tipo de situaciones es la que nosotros le 4 

llamamos en negociación de recursos. El otro de la Brunca, ya cuenta el 5 

presupuesto con mil seiscientos millones de colones, ya el Inder puso una parte, 6 

entonces ya casi está en proceso de implementación. La señora Cristina Quirós 7 

Soto y el señor Ricardo Wong Ruiz comentan que con respecto al proyecto del 8 

Mercado Regional Brunca, el MAG había colaborado con dar el terreno para 9 

construir el sector agregado. Durante una sesión con la señora vicepresidenta, 10 

Epsy Campbell, para el tema de la Zona Norte, estaba presente también el rector 11 

de la Universidad Técnica Nacional (UTN) con quien se está en conversaciones, 12 

para un terreno que ellos tienen en la zona norte, también don Rogis Bermúdez, 13 

Presidente del Consejo Nacional de la Producción y don Harys Regidor, Director 14 

Ejecutivo del Instituto de Desarrollo Rural han estado conversando el tema del 15 

terreno, sin embargo se ve mucha más capacidad en el de la UTN. El de la Región 16 

Brunca, ya está a licitación la construcción y respecto del equipamiento; hay una 17 

situación complicada relacionada con la aprobación de los técnicos del Inder; pero 18 

el CNP, incluyó en el presupuesto 2020 los recursos del equipamiento de la planta; 19 

entonces a este momento, el que está ya más pronto es el de la Brunca, con el de 20 

la Zona Norte se está en búsqueda de amarrar el tema del terreno. (A las diez 21 

horas con veintidós minutos, se integra a la sesión el señor Harys Regidor Barboza, 22 

Presidente Ejecutivo del Inder). Esto es breve, más que todo, para que tengan la 23 

noción en cuanto a los términos de “negociación de recursos” y “en ejecución” que 24 

se plasman en el informe; por ejemplo el segundo proyecto que se presenta para 25 

reactivación de la caficultura en la Zona Norte y Sarapiquí, tiene tres componentes 26 

en ejecución, un poco lo que conversaba también don Víctor Umaña de Comex. Se 27 

integró un plan de reactivación productiva que incluye el Plan Nacional de Cacao, 28 

desde el programa se aprobó Banca para el Desarrollo; incluye también plátano 29 

que viene con otros sistemas agroforestales, coco, raíces y tubérculos, café, hay 30 



 

 

una serie de cultivos como tales, que están el Plan de reactivación productiva. En la 1 

mañana de este día están los ocho directores regionales presentándole al señor 2 

Ministro el Plan de Reactivación Productiva por región, con miras también a los 3 

mercados, cuáles son las posibilidades de mercado que tienen. Sería interesante 4 

traer a la próxima sesión aquí un resumen de ese Plan de Reactivación Productiva. 5 

Con respecto al Mercado Regional Mayorista Chorotega, el proyecto que se 6 

encuentra en la etapa de implementación, la infraestructura ya casi está lista, hay 7 

diez locales ocupados por organizaciones y se pretende sea ocupado por más; sin 8 

embargo ha habido dificultades para sostener a las organizaciones que están ahí, 9 

no se ha dado abasto con el producto que necesitan en las cantidades que 10 

necesitan los clientes, dado lo cual es necesario, tomar decisiones. (A las diez 11 

horas con veintisiete minutos, se retira el señor Harys Regidor Barboza, Presidente 12 

Ejecutivo del INDER). La línea que se había establecido para entrar era primero, 13 

las organizaciones de productores del área de influencia, luego las organizaciones 14 

de productores fuera del área de influencia y por último privadas. La Junta Directiva 15 

del Pima ha ideo aprobando el ingreso de ciertas Pymes, ciertas organizaciones, de 16 

la manera más consciente dando siempre prioridad al productor, pero las 17 

organizaciones están quedando afuera. Se está en sesiones una vez al mes con el 18 

Despacho de la Primera Dama, pero la propuesta es retomar ese trabajo articulado 19 

y volver a esa metodología también con el tema de ESS; tal vez inclusive desde 20 

este espacio, de manera estratégica, atraer todas estas cooperativas y 21 

organizaciones, la próxima sesión se podría presentar un informe de cómo estamos 22 

con ese tema. La señora Cristina Quirós Soto aclara que en este momento están 23 

revisando organizaciones, cooperativas, asociaciones, toda esta base productiva 24 

que ya no es Guanacaste, sino a nivel nacional, indica ser respetuosa de la 25 

distribución que se tiene por región y estar en una excelente comunicación tanto 26 

con los despachos de la Primera Dama y la Segunda Vicepresidencia; no obstante 27 

apunta que doña Claudia ha solicitado se le informe y se coordine con ella, las 28 

situaciones en donde se requiere soltar nudos para avanzar con los proyectos. 29 

Indica que más que nada, se refiere aquí desde la parte de ESS, a las 30 



 

 

organizaciones, si se pudiera mapear potenciales macro organizaciones, 1 

obviamente encadenadas, dado que algunas no llegarían directamente como 2 

locatarias, pero sí desde este Consejo, esa base productiva pero que está a nivel 3 

nacional, porque no se está dando abasto con algunos productos que no se 4 

encuentran siquiera en el área de influencia. Entonces es eso es desde donde está 5 

cada uno de nosotros, si hay identificadas organizaciones y/o grupos que de 6 

urgente podrían fortalecer, se comparta la información y ella le estaría conversando 7 

a Doña Claudia también Con respecto al Mercado Regional Brunca, está 8 

suspendido por estar cambiando de modelo a mercados regionales inteligentes, 9 

pero se viene trabajando y presentando la propuesta aquí en Casa Presidencial. 10 

Señor Marvin Rodríguez Cordero externa que el tema con claridad tiene que ver 11 

con ESS y está bajo la mesa de responsabilidad, de este Consejo y que no tendría 12 

problema en asumir con toda la energía, por el asunto de la coordinación de 13 

acciones en los territorios, habría que estar en mucha comunicación con doña 14 

Claudia Dobles, Primera Dama de la República, quien tiene asignada la región 15 

Chorotega. Propone para simplificar, lo trabajen con el señor Luis Diego Aguilar 16 

Monge, Viceministro de Economía Social Solidaria del Ministerio de Trabajo y 17 

Seguridad Social, señor Marvin Rodríguez Vargas, Secretario Técnico del Consejo 18 

Presidencial de Economía Social Solidaria y la señora Silvia Lara Povedano, 19 

Viceministra de la Presidencia, un coordinador de relaciones.”. Señor Luis Diego 20 

Aguilar Monge, Viceministro de Economía Social Solidaria del Ministerio de 21 

Trabajo y Seguridad Social “Nosotros igualmente, además del tema de Puente Agro 22 

es Puente al Trabajo. Creo que nosotros nos estamos intersecando sin saberlo en 23 

la parte de emprendimientos, es la parte de intermediación laboral, está el tema de 24 

la capacidad de gestar empleos y una parte de emprendimientos organizativos e 25 

individuales. Sobre los proyectos muy puntual; nosotros habíamos incluido veinte 26 

proyectos, tenemos en ejecución, ya por terminar diecisiete, esencialmente con una 27 

presencia fuerte en Guanacaste, muy fuerte en Limón y muy fuerte en Puntarenas y 28 

bastante fuerte también en Heredia en la parte de Sarapiquí principalmente, que es 29 

una inversión total, que esperamos ejecutar en este año de trescientos veinte 30 



 

 

millones de colones, mucho en acompañamiento y mucho también en 1 

intermediación y financiamiento. Hay tres proyectos que se nos están quedando un 2 

poco atrás, pero esperamos también de alguna forma cuadrarlos. Muy 3 

puntualmente hemos trabajado con la Asociación de Desarrollo Integral de Ostional 4 

en, Guanacaste, la cooperativa Cerro Azul, el restaurante Mina de Oro, en Limón 5 

estamos muy fuertes con emprendimientos asociativos, también hemos apoyado a 6 

la asociación indígena Yorquín en un tema turístico rural y estamos armando un 7 

conglomerado asociativo en el Caribe Sur, que tiene como fin la comercialización 8 

de recursos en el Caribe, hay un tema de apropiación cultural, estamos trabajando 9 

sobre eso. También estamos en Valle la Estrella con una población indígena que se 10 

llama los Taynís, que es totalmente la pobreza más extrema y que ahí hay una 11 

posibilidad de comercializar lo que es plátano, el cacao y otros productos. En 12 

Puntarenas, ha sido mucho en el marco de todo ese tema de la pesca de arrastre, 13 

ahí hemos apoyado en materia de la reconversión productiva, peladores de 14 

camarón y ex-pescadores, ya sea con la maricultura, la acuicultura y también con el 15 

tema de producción de hortalizas en invernadero. También en la Zona Sur hemos 16 

trabajado con la Asociación de Desarrollo Integral de Carate, ya terminamos un 17 

estudio bastante importante para que ellos puedan tener un fondo, esperamos el 18 

próximo año consolidarlo y en Heredia estamos esencialmente con una cooperativa 19 

de coco “Coopecocotur”, ahí estamos trabajando lo que es el fortalecimiento 20 

financiero.”. Señor Franklin Corella Vargas, Director Nacional de Desarrollo de la 21 

Comunidad “Buenos días. Desde Dinadeco más conocido por parte de este consejo 22 

El proyecto de la promotora de desarrollo comunal con desarrollo de programas, 23 

que ya para la fecha podemos completar tres programas estratégicos con 24 

entidades financieras: “Prodeco” con Banco Popular, “Transformando 25 

comunidades” con el Banco Nacional y recientemente que se trabajó comunidades 26 

PAC (Programa de apoyo a comunidades), en los cuales hay una línea de inversión 27 

socio-productiva. Hay un modelo particular que hemos llamado franquicias 28 

comunales, el modelo es cómo solucionar un problema comunal con un problema 29 

social, con una empresa social, cómo operar ese modelo al estilo franquicia. 30 



 

 

Dinadeco y los que lideramos, estamos terminando de articular los programas con 1 

entidades financieras, como con el fortalecimiento de Prodeco y aquí, un paréntesis 2 

para colación de este Consejo y es que Prodeco se crea vía decreto y es un 3 

programa de Dinadeco, yo con todo respeto hice solicitud a los diferentes 4 

Ministerios, de la asignación de jerarcas ya sea de ministro/a o viceministro/as por 5 

la naturaleza del programa. En el caso del MTSS sería el Viceministro, pero en el 6 

caso del MEIC yo quisiera pedir la asignación de la señora Ministra o el 7 

Viceministerio encargado de Pymes. Yo si pediría con todo respeto el respaldo a 8 

eso porque es un órgano creado vía decreto y de ustedes la articulación y para el 9 

próximo año en relación con la ejecución, estamos hablando, sólo Dinadeco 10 

alrededor de mil trescientos millones de colones, con el Banco Popular se están 11 

asignando mil millones de colones. Con la responsabilidad que tengo al ser un 12 

programa creado vía decreto, adscrito a Dinadeco, solicitarles al MEIC la 13 

integración del Viceministerio encargado de Pymes. Por lo demás, dentro de los 14 

programas hemos articulado ya con Cadexco, queremos articularlo también con 15 

Comex, son los modelos que hemos llamados centros de valor agregado comunal; 16 

hay un tema agrícola que sí nos interesa alinearlo que es el desarrollo de la 17 

Asociación de Agricultores y Productores Comunales, ahorita el modelo asociativo 18 

a través dela Ley tres mil ochocientos cincuenta y nueve, por decirlo de algún 19 

modo, impide que yo tenga asociaciones de desarrollo específicas de productores 20 

comunales, entonces al final no podemos hacer una inversión por una limitación, 21 

entonces estamos implementando este programa para que ya más bien 22 

conjuntamente tanto con MAG como el Inder, podamos tener una asociación de 23 

desarrollo específica de agricultores y ya podamos abrir un centro comunal 24 

entonces es un tema que venimos trabajando al igual que los Hub comunales, que 25 

es un tema que para el último trimestre de este años se inaugurarían dos, en 26 

articulación tanto con el Banco Popular como con el Banco Nacional y que sea 27 

articulado conjuntamente con el Micitt y que una vez ya inaugurados, articularíamos 28 

con hubs. Todos esos programas se han desarrollado como modelo de innovación 29 

triple S, la academia está detrás de los programas al igual que el sector, 30 



 

 

igualmente, por lo demás, la estrategia es moverlos a través de Prodeco que es 1 

como un hijo de esta institución. En temas particulares, que ya lo hemos 2 

condicionado con el sector comunal, que es la preocupación que se tiene con 3 

respecto al presupuesto, es un tema que ya lo hablamos y que prevemos para el 4 

domingo que es el día del servidor comunitario, inclusive lanzar o hacer el anuncio 5 

en la mesa de fortalecimiento de movimientos comunales. Sí nos interesa tener 6 

claro en el sector comunal, que es un sector de la economía social, la participación 7 

por parte de algún representante de casa presidencial o al menos del Ministerio de 8 

la Presidencia en la actividad del domingo, porque parte del acuerdo para poder 9 

tranquilizar un poco es, en ese día del servidor comunitario, que es el día más 10 

importante a nivel del comunalismo es que vamos a anunciar la apertura de la 11 

mesa. El tema de la mesa de fortalecimiento la idea es que nos acompañe el señor 12 

presidente y/o el Ministerio de la Presidencia, dado que se anunciará la constitución 13 

de la misma, estarán representantes del sector comunal y esperamos del Poder 14 

Ejecutivo, en este caso Casa Presidencial.”. Señor Gustavo Fernández Quesada, 15 

Director Infocoop “De la gama de proyectos que tenemos nosotros, escogimos siete 16 

el año pasado para asociar uno a cada provincia. El primero San José, mercado 17 

Borbón, que ahí está Coppeborbón, una cooperativa que financiamos para que 18 

fuera dueña del mercado, tiene un proyecto hermosísimo que es de impacto, de 19 

incidencia de manera tal que pueda embellecer por lo menos esa zona de nuestra 20 

capital, no solamente desde la perspectiva de embellecerlo por hacerlo, sino por el 21 

hecho de que ustedes saben que ahí se acomodan una serie de camiones y 22 

chinameros que hacen la competencia a la cooperativa a lo interno del mercado. (A 23 

las diez horas con cincuenta y cinco minutos se retira la señora Ana Cristina Quirós 24 

Soto, Viceministra de Agricultura y Ganadería). Entonces el proyecto de ellos es 25 

gestionar un terreno que ya tienen identificado cerca de La Uruca y le han pedido 26 

una cita a la viceministra de agricultura, que ahora estábamos coordinando al 27 

respecto, para poder negociar que esas personas que se acomodan ahí afuera 28 

pasen a un espacio diferenciado, que se asocien a la cooperativa y puedan 29 

despejar esa zona para en una segunda etapa, poder embellecer y mejorar y hacer 30 



 

 

de ello un lugar más confortable de tránsito de la gente, ese es el proyecto que 1 

ellos quieren además de ampliar sus instalaciones para que tengan parqueo y 2 

puedan extenderse hacia arriba los espacios del mercado, ellos tienen una buena 3 

alianza con Avina, una fundación que apoya y adicionalmente se han reunido con el 4 

Alcalde de San José, don Johnny Araya para el apoyo también de la municipalidad, 5 

entonces estamos también nosotros en esa dimensión empujando el proyecto, 6 

creemos que es estratégico para nuestra capital. El segundo es Coopesa, ustedes 7 

saben que Coopesa tiene que salirse de los espacios del aeropuerto e irse a otra 8 

zona dentro del aeropuerto. Nosotros para esos efectos le otorgamos este año un 9 

crédito de mil doscientos millones de colones, que ellos no han podido desembolsar 10 

por el hecho de que tienen una situación con el MOPT, que no ha resuelto un 11 

problema de la donación por parte de Coopesa, de un terreno para hacer una 12 

carretera y eso ha limitado formalizar un crédito con nosotros; sin embargo hemos 13 

cumplido en apoyar a la cooperativa, le hemos dado el financiamiento que necesita 14 

para que ese traslado sea lo más pronto posible en virtud del proyecto país, ese es 15 

el proyecto que definimos para Alajuela y le hemos dado ese seguimiento. Para 16 

Heredia habíamos recibido un proyecto con carácter ambiental, que se quedó 17 

pegado, de una cooperativa que se llama Coopeólicas. La misma cooperativa no ha 18 

avanzado al respecto, lo cual nos hace pensar que en Heredia tendremos que 19 

redireccionar y eventualmente aliarnos con cooperativas de Sarapiquí que llegaron 20 

al foro recientemente en la Zona Norte, entre ellas Cocotur, que han tenido mayor 21 

apoyo de Infocoop, y que consideramos, aprovecharía mejor nuestros servicios en 22 

dicha provincia. En el ámbito de Cartago tenemos el proyecto Atirro, que como es 23 

de su conocimiento, el consorcio tuvo que cerrar, sin embargo hemos estado 24 

intensamente trabajando en eso, para no desproteger a los aproximadamente 400 25 

productores que tenían la caña cultivada. Ahí el liderazgo del Ministro de 26 

Agricultura fue maravilloso, en términos de que lográramos la zafra pasada, colocar 27 

cerca de novecientos millones de colones, distribuidos entre los productores de 28 

Turrialba asociados en su momento al ingenio Atirro. Eso se dio en virtud de una 29 

alianza con Coopevictoria y el ingenio Juan Viñas, ese modelo se va a replicar para 30 



 

 

la zafra que viene en unas pocas semanas y tenemos el apoyo contundente del 1 

Inder, que ha sido estratégico; también en el tema del transporte, sobre todo la 2 

caña de Atirro a Venecia y en esa dimensión, el liderazgo de Don Renato que ha 3 

estado sesionando de manera permanente para proteger a los productores. 4 

Contamos con compradores tentativos, hay que ver eventualmente programar un 5 

espacio para recibirlos y ver si se puede hacer una venta del ingenio de alguna 6 

manera. En Atirro también volvemos al proyecto que presentaba la diputada Paola 7 

Valladares, de que Infocoop les pague las cargas sociales y laborales a los 8 

extrabajadores del ingenio, proyecto que está muy maduro en la Asamblea 9 

Legislativa, la Junta Interventora lo aprobó y de esta manera estaríamos apoyando 10 

a los extrabajadores del ingenio que no han recibido su pago correspondiente. A la 11 

par del ingenio Atirro está finca La Gavilana, que es propiedad del Infocoop. Hay 12 

una cooperativa “Coopegavilana”, que ha tenido sus conflictos internos, están 13 

divididos, sin embargo considero, una gran mayoría son productores que están 14 

cultivando la tierra y la idea es tener un emprendimiento con ellos para que 15 

eventualmente Infocoop se las pueda alquilar, en tanto se convierta en una 16 

cooperativa de autogestión; de hecho, el próximo sábado estaré allá en la Gavilana 17 

para ver la situación de la gente y dar seguimiento. Alguna dirigencia que estaba 18 

ahí generando ruido, ya ha salido de la cooperativa y eso es una buena señal con 19 

este proyecto. En cuanto a Puntarenas, tenemos un proyecto que está muy de 20 

manera incipiente, pero es un tema de bastante impacto, es un centro 21 

agroecológico, turístico pero también educativo, de impacto ambiental y agrícola, lo 22 

estamos articulando con el alcalde de Montes de Oro y ya hemos visitado siete 23 

terrenos que estamos explorando en alianza con Coopeesparta, el Incop, la UCR. 24 

El proyecto está en fase de diseño pero lo propusimos, parece que generaría 25 

mucho empleo en el Pacífico Central y eso lo estamos articulando. Con 26 

Guanacaste, pues el Mercado Chorotega ha sido la prioridad, ahí nosotros tenemos 27 

una funcionaria a tiempo completo atendiendo la zona e incluso lo que decía ahora 28 

doña Cristina es importante, ya nos hemos tenido que expandir a buscar 29 

cooperativas de Alajuela, Cartago, Puntarenas, el proceso es complejo por los 30 



 

 

costos, de traslado, de manutención, sin embargo hemos estado de manera 1 

contundente en ese ejercicio y por supuesto, seguir apoyando las cooperativas 2 

chorotegas para ver cómo se van sumando como proveedoras o locatarias. 3 

Finalmente en Limón, teníamos planteado el de Babycoop, que era para reactivar la 4 

planta, sin embargo en conversación con el Viceministro de Agricultura, llegamos a 5 

la cuenta de que la cooperativa no quiere asumir esa planta, preferiría tener una 6 

diferente. El tema de palma también lo estamos manejando inclusivamente en la 7 

comisión de cooperativas en crisis, también que está liderando en estos momentos 8 

don Marlon, Viceministro de Agricultura, se ha estado reuniendo todas las 9 

semanas, se ha logrado mover bien el tema, de manera tal que en Limón tenemos 10 

que ver cómo sacamos esto adelante, tal vez no sea por la vía de Babycoop, pero 11 

sí por la vía que la comisión está implementando. Tengo conocimiento que en 12 

Limón hay un hervidero de proyectos y si con Babycoop no prospera esta 13 

propuesta, hemos estado con Coopesitraco, es un proyecto que perfectamente 14 

estamos tratando y si fuera el caso, de sustituirlo para la provincia de Limón. En 15 

resumidas cuentas, esos son los proyectos que estamos atendiendo en el marco de 16 

la base de datos.”. (A las once horas con tres minutos se reintegra a la sesión el 17 

señor Harys Regidor Barboza, Presidente Ejecutivo del Inder). Señor David 18 

Hernández Sandoval, Subgerente Administrativo del Instituto Nacional de 19 

Aprendizaje “Buenos días a todos ya todos en el marco de la cartera de proyectos 20 

tenemos tres, los cuales obedecen a un sector específicamente. Cuando hicimos el 21 

análisis en enero, de cuáles son las actividades que estamos activando con los 22 

criterios de selección que se nos había facilitado desde la mesa, llegamos a la 23 

conclusión de que es este sector y estos tres proyectos en el marco del sector 24 

ostrícola. Aquí hay algo interesante que está sucediendo con el sector ostrícola y 25 

con el proyecto, se está anclando otras iniciativas. Cómo mencionaba Don Víctor 26 

Umaña al inicio, dentro de la sombrilla de la estrategia “Descubre” está la mesa de 27 

maricultura, en la cual uno de los productos que estaba sumando y perfilando y que 28 

tiene más apoyo es precisamente las ostras. Dentro de nuestra acción con el 29 

proyecto, es el acompañamiento empresarial, que tiene dos vertientes: la parte 30 



 

 

técnica qué tiene que ver con el cultivo de las ostras per sé y la otra parte es la 1 

gestión empresarial, cómo vamos a llegar a que esto realmente sea una empresa 2 

rentable, sostenible, con un perfil de crecimiento en un mercado nacional y 3 

posteriormente en un mercado internacional y ahí es donde estamos poniendo el 4 

énfasis. Dentro de la mesa de maricultura tanto el INA como Procomer estamos 5 

invirtiendo recursos para el estudio de mercado. Inicialmente el estudio de mercado 6 

era uno solo, con el objetivo de determinar cuál era el comportamiento del mercado 7 

nacional e internacional para el sector ostrícola. Este estudio de mercado 8 

inicialmente era muy costoso para un sólo producto; entonces lo que hicimos fue 9 

dividirnos responsabilidades, de manera que Procomer está llevando a cabo el 10 

estudio para el sector ostrícola a nivel internacional, pero ampliamos para que no 11 

solamente sea el tema de las ostras, sino que nos circunscribimos a la mesa de 12 

maricultura en dónde están también los mejillones, el camarón, corvina y pargo, 13 

ampliamos la cobertura del proyecto y las cooperativas y familias que están 14 

asociándose en torno a esta oportunidad y nosotros desde el INA, estamos 15 

cubriendo toda la parte del estudio de mercado nacional para los mismos 16 

productos. ¿Cuál es el estado actual en este momento? Ya tenemos el 17 

requerimiento técnico que es lo que se necesita para el estudio, que no sea nada 18 

más el estudio técnico de saber si nos van a comprar y cuál es la cantidad en oferta 19 

y demanda sino el tipo de características. El tema no es un aspecto meramente de 20 

mercado, sino de consumo; los costarricenses no consumen ostras porque es 21 

asociado a un producto caro, entonces podemos empezar a producir muchas 22 

ostras pero no van a tener salida en el mercado, también va con un tema de 23 

promoción y divulgación, es tema de cultura, es producción nacional y que es un 24 

estigma de producto caro nada más, puede ser también materia prima para otros 25 

productos. (A las once horas con seis minutos se retiran la señora Dyalá Jiménez 26 

Figueres para atender otros asuntos atinentes a su cargo y el señor Víctor Umaña 27 

Vargas, Asesor). El segundo proyecto también dentro de la mesa de maricultura y 28 

al sector ostrícola es el apoyo técnico a los productores ostrícolas. Esta bandera la 29 

han llevado su peso mayoritariamente la UNA y el Parque Marino. Iniciamos con 30 



 

 

siete granjas en enero, se venía trabajando unos dos años antes y la propuesta de 1 

llegar a quince, ya estamos en la trece. El recurso humano de los expertos se está 2 

quedando corto para poder llevar el día a día el acompañamiento técnico que 3 

necesita cada una de las granjas ostrícolas, entonces estamos nosotros ahí 4 

apoyando, dando oxígeno para la contratación en ciclos completos, de técnicos 5 

especializados que nos ayuden a llevar las granjas al nivel donde tienen que estar, 6 

al nivel técnico en la parte de producción y con el recurso interno del INA 7 

acompañar toda la parte de gestión empresarial. Además de la mesa ostrícola o de 8 

los proyectos que tienen que ver con el sector ostrícola, que fue lo que incluimos 9 

nosotros que estamos directamente en el campus del INA, tenemos un rol de 10 

soporte y gestión empresarial, donde nos conectamos con muchos de los otros 11 

proyectos que ya están siendo mencionados y ese es más el cambio de paradigma 12 

que nosotros queremos demostrar y plantear en cada una de las metas en que 13 

participamos, de manera que el INA puede ser transversal en diferentes momentos 14 

en una cadena de producción de un proyecto, un programa o un sector, está el de 15 

la parte técnica de formación en los cursos, en las modalidades, en la asistencia 16 

técnica, está el acompañamiento empresarial en el tema de gestión per se y los 17 

otros nuevos instrumentos que tenemos. Por ejemplo en los nuevos instrumentos, 18 

el tema de las becas, las becas tiene que ser entendido ahora no como esa 19 

transferencia económica, relacionada a un estudio socioeconómico, valga la 20 

redundancia, de la persona que necesita el apoyo financiero, sino en temas 21 

empresariales para poder hacer estudios de mercado, para poder certificar. 22 

Estamos teniendo un problema con el tema de ostras y es una oportunidad de 23 

mejora. Dentro del marco del lanzamiento de “Descubre” vamos a traer al sector 24 

ostrícola, porque está muy relacionado y queremos empezar a subir el nivel, pero 25 

¿Qué sucedió? Ellos no tienen los permisos y registros sanitarios, entonces a 26 

través de una beca vamos a acompañarlos para poder darles el registro sanitario 27 

porque no van a poder acceder a ningún mercado, ni encadenarse si no tienen los 28 

mínimos necesarios, entonces, son parte de los instrumentos nuevos que hemos 29 

diseñado en el INA para poder conectarnos realmente y responder a las diferentes 30 



 

 

necesidades de cada uno de los sectores y en un resumen bastante ejecutivo por 1 

temas de tiempo, ese sería el estado de la situación.”. Señor Leonardo Chacón 2 

Rodríguez, Asesor del Área Económica y Financiera y Director de Despacho del 3 

Ministerio de Economía, Industria y Comercio “Básicamente nosotros estamos 4 

haciendo un recuento y la mayor parte de proyectos, digamos el primer apoyo en 5 

los Cides están liderados por otras instituciones, entonces hay una duplicación, no 6 

obstante hicimos una revisión y me parece algunas cooperativas que había en 7 

listado no aparecían en la consulta, entonces le indiqué a don Marvin que haríamos 8 

una nueva revisión con el propósito se determine si efectivamente estos proyectos 9 

están mapeados ahí. Básicamente tiene que ver con asociaciones y cooperativas, 10 

principalmente menciono productores de cacao y servicios; entre ellos: 11 

Coopeambiente, Biocoop, Coopecocotur, Coopeoro, Conapdis, es un proyecto con 12 

personas con discapacidad en el sur en Pérez Zeledón, Adepas, de la región 13 

Brunca, productores agropecuarios de la región de Pérez, Guacaral, Asociación de 14 

Productores Orgánicos El Jardín, es decir hay una lista de diecinueve 15 

organizaciones que nos pareció que en el último listado no están, entonces para 16 

que los valoren, son proyectos concretos solamente están dentro del marco de 17 

actuación del Cides, pero sí se da trabajo con Procomer y con “Muévete” en 18 

función de las competencias de cada instancia, entonces sí me parece que hay 19 

unos diez proyectos o iniciativas que no están mapeados pero ya comunicamos a 20 

efecto de que se actualice la información.”. Señor Harys Regidor Barboza, 21 

Presidente Ejecutivo Instituto de Desarrollo Rural “Son más de sesenta proyectos 22 

en los que estamos ahorita implicados a nivel nacional, evidentemente no 23 

hablaremos de todos, pero sí quiero plantear aquí en el Consejo de ESS, para que 24 

vean un poquito de lo que estamos haciendo. Uno de los proyectos es la 25 

reactivación económica a nivel de las diferentes regiones divididos en cuatro o 26 

cinco ámbitos: uno mercado regional, aquí se puede hablar bastante en toda la 27 

vinculación de los Cepromas, el mejoramiento de las condiciones de Cepromas 28 

para resolver las solicitudes de mercado a nivel del Mercado Regional Chorotega, 29 

en las regiones norte, Chorotega, Pacífico Central del lado de la península, un gran 30 



 

 

esfuerzo en donde todos los proyectos han ido tanto en insumos de producción, el 1 

mejoramiento de las condiciones de los Cepromas y temas de comercialización, 2 

eso en el ámbito regional. El segundo: Centro de Valor Agregado, mantenemos la 3 

condición del acompañamiento tanto en la Zona Norte como la Zona Sur, la última 4 

vez que tuvimos reunión sobre esto, planteamos que para el 2020 necesariamente 5 

pedimos mil millones de colones para compra de equipamiento; se mantiene el 6 

valor agregado como una de las iniciativas que estamos impulsando más 7 

fuertemente tanto en la Zona Norte como en la Zona Sur. El número tres: 8 

Incopesca, justamente cooperación para el desarrollo de atracaderos en al menos 9 

cuatro lugares, iniciando en la isla Chira primero, estamos trabajando de manera 10 

conjunta con Incopesca, Pavones es otro también de manera conjunta, pero hay 11 

otra línea que tiene que ver con el tema de pesca. El otro nivel, tiene que ver con el 12 

tema de ostras, estamos aquellos que trabajamos con la asociación del parque 13 

marino, para fortalecimiento primero del laboratorio de ostras, es punta de lanza, un 14 

trabajo en el Parque Marino en Puntarenas, que nos da un aumento significativo en 15 

la semilla para las granjas y el otro nivel son las ostras, que es el acompañamiento 16 

del monto que da SBD, más el acompañamiento nuestro generar el compromiso 17 

para que el próximo año salga el equipamiento que se requiere para poner a 18 

funcionar la planta de depuración de ostras, que ya fue entregada con la 19 

contribución de recursos nuestros y SBD también está metiendo recursos para la 20 

administración de la planta y está el tema del canal de comercialización, la gente 21 

sigue insistiendo en la necesidad de mejorar la competitividad, ese es otro tema 22 

vinculado a la maricultura pero en la zona costera. No recuerdo si está dentro de 23 

estos, pero en Buenos Aires de Puntarenas estamos con uno de apicultura pero a 24 

nivel continental por medio de nuestro Centro Agrícola Cantonal. En materia de 25 

reactivación económica, estos van en primera línea de las inversiones que ya 26 

tenemos identificadas y que ya hemos venido haciendo; sumarle a eso algunos 27 

adicionales de acompañamiento de cooperativas, ahorita que ya tengamos la 28 

planta para ese tema, estamos con el tema de aguacate y de cacao que son las 29 

otras dos líneas fuertes de reactivación económica, ahora lo que decía don Víctor 30 



 

 

Umaña, estamos trabajando la incorporación de productos alternativos al cacao, 1 

una especie de abacá, para la región sur principalmente y eso es mucho el 2 

acompañamiento del MAG. Plantas procesadoras que también estamos trabajando 3 

que son las que tienen por aquí, en el Caribe, ya estamos finalizando con algunos 4 

detalles de financiamiento pegados con eso. Otro Ceproma, estamos aumentando 5 

la capacidad de producción en la Zona Sur con un equipamiento para aumentar la 6 

capacidad de apilado y secado para la comercialización de arroz. Otro, que se sale 7 

un poquito del tema de reactivación económica es el tema de infraestructura vial, 8 

en donde varios proyectos siguen caminando muy fuerte. El tema Puente Agro; en 9 

todo el desarrollo de los distritos Puente Agro estamos dando acompañamiento en 10 

el levantamiento de información de los formularios, que nos permiten ubicar las 11 

familias en todos los distritos priorizados en la región Brunca del país, eso en 12 

compañía del MAG, en la ejecución de Puente Agro. Yo diría que uno de los temas 13 

claves que nosotros hemos planteado, tiene que ver con el Mercado Regional 14 

Chorotega, uno los temas que no hemos soltado, principalmente porque nos está 15 

ayudando también a tener información de la gestión para mercados regionales en 16 

la zona sur y en el Caribe. En el caso del Caribe, estamos cerrando la negociación 17 

con el PIMA, para determinar, cuánto realmente se requiere de espacio, de terreno, 18 

para el planteamiento del modelo de mercado que ellos quieren tener allá y en el 19 

caso del sur, estamos terminando de esperar que el MAG defina condiciones 20 

específicas de al menos dos o tres lugares. Por último, estamos trabajando muy 21 

fuerte con el tema de frijol para el cierre de año a nivel de la Zona Norte, 22 

principalmente con la intención de garantizar el abastecimiento del sector durante 23 

inicios del próximo año (dos, cuatro meses del próximo año), eso no está metido en 24 

los proyectos pero sí es muy importante, en materia de economía social están 25 

vinculadas muchas organizaciones de pequeños y medianos productores, algunos 26 

a los industriales y otros al Programa de Abastecimiento Institucional (PA)I también 27 

y eso es muy importante, porque nosotros el otro año vamos a tener una muy fuerte 28 

discusión sobre el tema del frijol con relación al arancel de importaciones, para que 29 

no nos afecte en materia de abastecimiento o desabastecimiento posible, la 30 



 

 

importación. Así que en términos generales, hay otros más pequeñitos pero me 1 

quedo nada más aquí para plantear las líneas principales de ejecución de los 2 

proyectos”. Señor Marvin Rodríguez Vargas “Muchas gracias Don Harys, en 3 

primer lugar, agradecer a todos los jerarcas y representantes institucionales, la 4 

rendición de cuentas sobre el banco de proyectos, nosotros vamos a analizar 5 

detenidamente la información igual, para ver dónde están las brechas y cuáles son 6 

esos proyectos que han tenido los rezagos y por qué y ver de qué manera 7 

podemos encauzar y también identificar de cara al 2020, cuáles van a ser los 8 

proyectos que van a priorizar las instituciones. Agradecerles la paciencia. Con lo 9 

que respecta a este punto, daríamos por recibidos los distintos informes, se hace 10 

constar en actas y como les digo, vamos a analizarlo y cualquier cosa les 11 

estaríamos pasando nuestras consideraciones con relación a esos proyectos que 12 

están ahí rezagados. De parte de la Secretaría, eso sería.”. SE ACUERDA: Dar por 13 

recibidos los distintos informes. CAPITULO QUINTO: ASUNTOS VARIOS. 14 

Palabras de la señora Silvia Lara Povedano, Viceministra de la Presidencia, quien 15 

indica “Buenos días, muchas gracias por la oportunidad de ocupar este espacio. Es 16 

fantástico escuchar la cantidad de cosas que estamos haciendo en los territorios 17 

para reactivar la economía, preocupados también con la tarea de generar empleo. 18 

Estamos haciendo una reflexión en el Ministerio de la Presidencia, que tiene a 19 

cargo el área estratégica desarrollo territorial y estamos viendo qué hacer desde 20 

ahí, que no duplique los esfuerzos que ya otros están haciendo, no meterles en la 21 

agenda otro consejo, pero sí tenemos en el marco de esta conversación sobre toda 22 

esta situación territorial, una inquietud; todos estos procesos de reactivación 23 

económica, de desarrollo productivo, en efecto se convierten en un crecimiento 24 

económico que reduce la pobreza y cierra las brechas de desigualdad. Hemos visto 25 

en los últimos veinte o treinta años, que en algunos ha habido un crecimiento de 26 

hasta seis y siete por ciento en el PIB y sin embargo, si colocamos en un gráfico las 27 

líneas de pobreza y de desigualdad, vemos el crecimiento económico, la línea de 28 

pobreza plana y más bien la línea de desigualdad aumentada; entonces tenemos la 29 

enorme inquietud de que estamos haciendo gran cantidad de cosas, pero saber 30 



 

 

que todo eso justo está contribuyendo a generar riqueza que reduce pobreza y que 1 

cierra las brechas de desigualdad. Sí queremos poner un poquito el foco de todo 2 

eso que estamos haciendo, cómo determinamos si está contribuyendo a ese 3 

propósito y si no cómo se organizan mejor los esfuerzos institucionales para que 4 

cumpla esos objetivos; porque de lo contrario Podemos hacer una gran cantidad de 5 

cosas, todas fantásticas, pero cuidado si eso no viene reforzando un modelo 6 

desarrollo, que lejos de reducir la pobreza y la desigualdad esté reforzando más 7 

bien una forma de desarrollo productivo que tiene más bien un efecto concentrador 8 

y que no se convierte en definitiva a empleo para los que más necesitan. Además 9 

de esto, en la precisa de que son sólo cuatro años y hay que ver resultados, 10 

echamos mano a todo lo que tenga posibilidad de moverse y de generar algún 11 

resultado fantástico, pero cuidado con esa premura y esa presión del tiempo y de 12 

resultados y no estamos en capacidad de voltear la mirada, para determinar cuáles 13 

son los efectos, quién se beneficia. Por eso este espacio me parece especialmente 14 

muy importante, porque justamente es aquella activación económica, aquella 15 

actividad productiva que se genera a través de los organismos de la ESS, es decir, 16 

por esquemas asociativos, los que más nos acercan a un impacto distributivo, sin 17 

duda. Por eso es que estoy aquí, ustedes en ESS, me parece que esas apuestas, 18 

suman a ese objetivo de lograr estos efectos, cuando se logra trabajar a nivel de 19 

asociaciones de desarrollo comunal, se está haciendo esa apuesta a un conjunto 20 

de actores de un medio productivo que si esa actividad prospera, va a tener ese 21 

efecto redistributivo. El Mercado Regional Chorotega tiene ese objetivo, provocar 22 

eso en la región. Cuando estamos oyendo que la producción local no está pudiendo 23 

abastecer al mercado, que increíble cómo en este país de alguna manera no le 24 

prestamos suficiente atención a ese objetivo productivo de base comunitaria, de 25 

base regional local que es de la que depende absolutamente, cambiar la dirección 26 

de este modelo de desarrollo y lo estamos viendo expresado ahora, cómo tomar 27 

decisiones alrededor del mercado, que no distorsione del todo ese objetivo , 28 

aunque uno entiende que es una oportunidad y que se invirtió una gran cantidad de 29 

recursos, pero cómo no distorsionamos ese objetivo primario tan importante, del 30 



 

 

carácter regional del mercado, no es fácil. Entonces un poco la conversación que 1 

estamos teniendo allí en el Ministerio de la Presidencia es qué tipo de actividad 2 

productiva, qué tipo de apuestas hay que hacer en el territorio con base en lo que 3 

ya está sucediendo, a qué apostarle con más fuerza ahí para articularnos alrededor 4 

de esas apuestas, en la medida en que sean apuestas que están cruzadas con el 5 

objetivo de generar empleos que reduzcan pobreza, generar ingresos que reduzcan 6 

desigualdad, contribuir a la región, a la comunidad, la productividad; está basada 7 

en la geografía empresarial, local, que parte de reconocer cuál es el talento que 8 

hay en el territorio, porque si no está el talento estamos trayendo a la gente de San 9 

José y entonces no cumplimos el objetivo, entonces estamos viendo cómo agregar 10 

esta visión desde acá, repito, como un valor agregado. Cuando yo los escucho a 11 

ustedes qué están haciendo, qué interesante cómo de repente algunas de esas 12 

cosas uno las podría utilizar y hacer que un conjunto de soluciones más bien se 13 

alinee alrededor de esas apuestas, en fin, la corrección va por aquí. Yo creo que tal 14 

vez en una próxima sesión podríamos hacer una presentación porque esto es una 15 

visión que no podemos construir unilateralmente desde el Ministerio de la 16 

Presidencia, esto va a ser una visión que podamos construir entre todos y todas las 17 

instituciones públicas con las posibilidades de caminar juntos en esta dirección, 18 

todos y todas convencidas de que eso es una buena dirección política, repito, no es 19 

para que se salga para otro lado, porque además todo lo que se está haciendo está 20 

partiendo de una base, no es que aquí se saca cosas de la nada, hay una base ahí, 21 

entonces creemos que hay que hacer unas apuestas más gruesas, pero en una 22 

próxima sesión podríamos incluir este tema.”. SE ACUERDA: Agradecer a señora 23 

Silvia Lara Povedano, Viceministra de la Presidencia, las palabras y su 24 

acompañamiento en este espacio. Sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión 25 

a las once horas con cuarenta y dos minutos. Marvin Rodríguez Cordero, 26 

presidente _____________________, Marvin Rodríguez Vargas, secretario 27 

______________________.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 28 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 29 
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